
 

 

Referat af SAMMUS’ Generalforsamling 2024 
 

Lørdag, den 9. marts 2024, kl. 11.00-ca. 17.00, Det tidligere soldaterhjem 

”Dannevirke”, Sdr. Boulevard 15, 5000 Odense C  
 
Formanden for SAMMUS Steen Hjorth bød velkommen og præsenterede dagens program.  Herefter 

kort præsentation af de tilstedeværende 22 museumsforeninger og Marit Hasvang fra Foreningen 

Norske Museumsvenner.  

 

Steen havde desuden en hilsen fra Kulturministeren, der desværre ikke kunne deltage! 
 

 

Generalforsamling 

Fra bestyrelsen deltog: 
Steen Hjorth, formand (Kerteminde Museumsforening) 

Arvid Lisbjerg, næstformand (Holstebro Museumsforening) 

Per M. Holm, kasserer (Museumsforeningen for Fiskeri- og Søfartsmuseet, Esbjerg) 

Else Runge Pedersen, bestyrelsesmedlem (Aabenraa Museums Venner) 
Anita Grant, bestyrelsesmedlem (Odsherred Kunstmuseum og Malergårdens Venner) 

Birthe Jeppesen, bestyrelsesmedlem (Arbejdermuseets Venner) 

Inge Lund, suppleant (Støtteforening for Johs. V. Jensen og Thit Jensens Museum og Vesthimmerlands 

Museumsforening 
 

 

1. Valg af dirigent 

Bestyrelsen foreslog Ole Madsen (Næstved Museumsforening), som blev valgt. Ole Madsen 

konstaterede, at Generalforsamlingen var varslet korrekt med 4 ugers varsel i henhold til vedtægterne. 
Generalforsamlingen var omtalt i Nyhedsbrev #90 og #91 samt mail d. 9/2-24 til medlemmernes 

kontaktperson. 

 

 
2. Bestyrelsens beretning og Årets gang 2024 v/Steen Hjorth 

 

Aktuelle udfordringer hos mange medlemsforeninger 

 Økonomi, ansvar, arbejdsopgaver  
 Bank, medlemmers alder, rekruttering af medlemmer til bestyrelsen 

 Vores/deres museum: Ejerform, privat, foreningsejet, fondsejet, kommunal selvejende 

institution  

 Fusionerede museer og udskilte museer  

 Mulighed for indflydelse på museet 
 Krav til bestyrelsesmedlemmer (særlige kompetencer, professionel bestyrelse) 

 Museumsreformen 

 

Aktiviteter 
4 bestyrelsesmøder i Nyborg 

5 regionalmøder i Viborg, Sorø, Glamsbjerg, Thisted, Sønderskov med deltagere fra 28 foreninger med 

51 personer. 2 aflyste regionalmøder i Søby og Tønder 

5 So-Me kurser med 8 foreninger og i alt 33 personer  
3 kurser ”Vores Museumsforening” i Vesthimmerlands Museumsforening, Museumsforeningen 

Sønderskov og Nyborg Museumsforening 

1 ”Inspirationsmøde” i Roskilde, hvor 9 foreninger var repræsenteret med 21 deltagere. 

1 Lokalt møde i Holstebro med deltagere fra Holstebro, Struer og Lemvig Kommune 



Medlemstal  

Vi har i 2023 sagt farvel til 

Svendborg Museumsforening 
Gentofte Brandmuseum 

Haderslev Arkiv – og Museumsforening 

Kystmuseum Skagens Venner 

 
- og sagt velkommen til 

Nysted Orgelmuseum 

Hjemmeværnets Historiske Center, Holstebro 

Støtteforeningen for Jernbanemuseet i Struer 
Kroppedal Museumsforening 

Køng Museum 

Fyns Militærhistoriske Museum 

 
Forår 2021: 59 

Forår 2022: 74 

Forår 2023: 75  

Forår 2024: 77 medlemmer 

 
SAMMUS strategi  

Spor 1: Fastholde nuværende medlemmer, rekruttere nye medlemmer, udvide medlemskredsen med 

nye medlemstyper 

Spor 2: Udvikle og tilbyde kurser med relevante emner og netværksaktiviteter, f.eks. ”So-Me”, ”Vores 
Museumsforening”  

Spor 3: Synliggørelse og synlighed: Inspirationsmøder og regionale møder 

Spor 4: SAMMUS som serviceorganisation (Synliggøre, hvad SAMMUS kan hjælpe med) 

Spor 5: Forening og Museum: Øge fokus på relationen mellem museet og museumsforeningen 
 

What is in it for us? 

SAMMUS ønsker at være talerør og en del af et større netværk, mulighed for erfaringsudveksling, 

hente inspiration hos andre, opkvalificering gennem relevante kurser, særlige medlemsfordele 

 
Særlige medlemsfordele  

ForeningLet og VeluxFonden – mere info, se Årsmødet 2024 

 

Ang. 2024 
Bestyrelsesmøde har været afholdt i Nyborg. Planlægning af dialogmøder på Sjælland i april, Farsø i 

april, Ringkøbing i maj og Nyborg ligeledes i maj. Inspirationsmøder under planlægning ligesom So-Me 

kurser og ”Grønt” kursus er også under planlægning.    

 
”Vores Museumsforening” har været afholdt hos Næstved Museumsforening – og næste kursus er 

planlagt til afholdelse hos foreningen Danmarks Sukkermuseum. 

 

Bemærkninger til beretningen 
Forslag om kursus i, hvordan man søger fondsmidler  

Ønske om ”Grønt kursus”, som er meget relevant pga. krav om bæredygtighed 

Opfordring til at undersøge lovligheden ang. bankforretning: Nogle banker har entreret med et privat 

firma, som kræver underskrift og data (CPR m.m.) på hvert bestyrelsesmedlem. Desuden kræves 

underskrift fra alle bestyrelsesmedlemmer på referat fra GF. Opfylder man ikke disse krav, lukkes 
foreningens konti.  

 

Beretningen blev herefter taget til efterretning. 

3. Indkomne forslag 
Ingen forslag modtaget.  

 

4. Aflæggelse af revideret regnskab for 2023 v/Per M. Holm 

Per M. Holm redegjorde for indtægter, i alt: DKK 131.088 (kontingent, deltagerbetaling årsmøde og 
regionalmøder, midler fra VeluxFonden).  

Udgifter, i alt: DKK 105.538 (generalforsamling/årsmøde, bestyrelsesmøder, regionalmøder, 

hjemmeside, bankgebyrer og udgift til gaver).  

Således kan SAMMUS præsentere et overskud: DKK 25.550 og en formue pr. 31/12-23 på DKK 

139.982  



 

Per fremlagde desuden et budget 2024, hvori der indgår tilsagn om støtte til kursusafvikling fra 

VeluxFonden på 122.000 kr. og DKK 1.000 til formanden og DKK 1.000 til kasserer til dækning af div. 
kontorartikler. 

 

Bemærkninger til regnskabet 

Forslag om at investere (obligationer) noget af overskuddet. Per påpegede, at overskuddet hellere 
skulle bruges til kurser og andre aktiviteter for SAMMUS’ medlemmer.  

 

Herefter blev det reviderede regnskab og budgettet taget til efterretning.  

  
5. Fastlæggelse af kontingent 2024 

Bestyrelsen foreslår uændret gebyr: 

1-999 medlemmer DKK 200 + 2 kr. pr. medlem  

1.000-1.499 medlemmer: DKK 200 +1,50 pr. medlem 
>1.500 medlemmer: DKK 200 + 1,00 pr. medlem 

 

Forslaget til kontingent for 2024 blev godkendt. 

 

6.a Valg af bestyrelse 
Per M. Holm blev genvalgt 

Arvid Lisbjerg blev genvalgt 

Birthe Jeppesen blev genvalgt 

Nyt bestyrelsesmedlem, da Anita Grant har ønsket at træde ud af bestyrelsen, blev Thorkild Maaetoft 
(Holbæk Museumsforening), anbefalet af bestyrelsen. Thorkild Maastoft blev valgt for 1 år, men kunne 

desværre ikke være til stede pga. rejse.  

 

6.b Valg af én suppleant 

Inge Lund blev genvalgt.  
 

Steen Hjorth takkede Anita Grant for arbejdsindsatsen i bestyrelsen, og Anita ønskede SAMMUS god 
vind fremover med de mange nye spændende tiltag, der er i gang.  

 

7. Valg af revisorer 

Gregers Thomsen (Blicheregnes Museum) blev genvalgt og Jørgen L. Kristensen (Tønder Museums 

Venneforening) blev nyvalgt. 
 

8. Evt. 

Herefter takkede dirigenten for god ro og orden, og gav ordet til Steen Hjorth, som takkede dirigenten 

for veludført arbejde ifb. Generalforsamlingen.  
 

Beretning og regnskab vil kunne ses på SAMMUS’ hjemmeside 

 
Referent: Anita Grant 

 

 

Referatet er godkendt 

 

__________________________________ 

 Ole Madsen, Næstved Museumsforening 

                        Dirigent 

 

__________________________________ _____________________________________ 

                   Steen Hjorth                     Arvid Lisbjerg 

 

__________________________________ _____________________________________ 

                    Per M. Holm                 Else Runge Pedersen 

 

_______________________________ __________________________________ 

                 Birthe Jeppesen 



 

 

 


